

邓小平亲自领导政治研究室

人物传记



【美】傅高义 著 冯克利 译
生活·读书·新知三联书店友情推荐

【内容简介】

傅高义先生是一位美国人，却有着“中国先生”的称号，在这本他倾注了十年心力完成的著作中，对邓小平跌宕起伏的一生以及中国惊险崎岖的改革开放之路进行了全景式描述。全书人物、事件众多，既有对毛泽东、周恩来、邓小平、陈云等人相互关系的细致解读，又有对三中全会、权力过渡、中美建交、政改试水、经济特区、一国两制、九二“南巡”等重大事件和决策的深入分析。《人民日报》、中央电视台也罕见地对本书作了推介。

【上期回顾】

毛泽东派邓小平出席联大会议，他在回答问题和讲话时都十分谨慎，受到了外国领导人和媒体的友好对待。

毛泽东在1975年指定邓小平取代王洪文主持党的会议时，中共仍然处在“文革”的争斗所造成的混乱之中。邓小平在党内的新职务使他得以采取一些重要措施整顿全国的党组织。7月2日叶帅写信宣布了由邓小平主持党内工作，两天之后邓小平便在有很多省委领导参加的中央“读书班”上讲话，会议的重点是团结和整党。

邓小平知道毛一直在对他进行观察，因此他在会上大讲毛主席的教导，至少是“毛主席的三项重要指示”——这是他为了配合自己当时的工作目标，从毛的教导中挑选出来，组合在一起的。

邓小平小心地避免触动毛的敏感神经，同时大胆地、策略性地选拔善于治国而不是闹革命的人。他没有公然表示要清除党内的“左派”或激进派，但他的确更强调对搞“宗派主义”（即拉帮结伙的“左派”）而不是搞“修正主义”（即“右派”）的人的批评。他说，要把领导权交给有10年或10年以上工作经验的干部。虽然他没有明确反对任命从红卫兵中提拔上来的人，但这样一来他就排除了1965年以后，即“文革”期间发迹的人，当时这些人中间有部分是“坐直升飞机”上来的。邓小平还要求对那些未经适当资格审查就入党的人重新进行审查。虽然未作具体说明，但他针对的也是1966到1975年组织程序混乱时期新增的1600万党员，而不是“文革”之前入党的1800万党员。因“不合格”而被清除出党的基本上都是坚持派性不改的人。

毛泽东没有反对邓小平的做法，这意味着他承认当时国家需要更加稳定的领导班子。

整党的一项中心任务是让“文革”期间由林彪派往地方的军队干部退出对地方政府的领导。邓小平

在1975年8月8日作出指示，除了少数例外，军队要退出所有地方职务。军队的很多人当时是“革命委员会”的成员，而“革委会”在一些地方已经成为正规的政府机构。1975年底很多军人又回到了军营。

1975年5月5日，毛泽东主持了他的最后一次政治局会议后不久，邓小平又去医院看望了周恩来。周恩来告诫邓小平说，要谨慎行事，只抓具体问题，一步一步来，不要进行全面整顿。邓小平虽然敬重周恩来，但是他比周恩来更有魄力，他下决心进行全面整顿，攻克那些他认为搞四个现代化必须加以解决的老大难问题。

邓小平当时还没有谈到改革，但是在构建后来能够实施改革的中共体制的同时，他也开始思考未来改革的内容。为此他需要扩大自己的理论队伍——能够帮他思考一些大问题的官僚体制之外的作家、理论家和战略家。毛泽东让邓小平接中央日常工作的领导权后不久，他征得毛泽东同意，把自己的一批理论人马扩大为政治研究室这样一个正式机构。该机构设在国务院下面，其实是由邓小平亲自领导，由过去就是这个智囊团首脑的胡乔木继续负责它的日常工作。

邓小平把胡乔木叫来，提议由他和吴冷西、胡绳、李鑫等人成立一个研究理论问题的写作小组。邓小平和胡乔木都深知毛泽东对理论问题的敏感，因此挑选的都是受到毛器重的人，研究的题目也很合毛的心意。邓小平从一开始就用了不少时间和精力寻找那些毛泽东可以接受的理论观点，以便自己能有更大的自由去实施他认为有利于党和国家政策。1月组成的小理论班子在7月扩充为政治研究室后，邓小平开始研究一些他个人认为重要（毛泽东也不会反对）的问题，尤其是科学

技术和工业发展。

政研室比美国白宫的班子小得多，但除了不负责执行以外，它们的目的是相似的。它实际上就是一个核心内阁，是直接向邓小平负责的一批独立的顾问，可以帮他规划总体战略，起草政府公告。

除了非正式的交流之外，政研室的成员每两周开一次例会。他们将工作分成三大块：理论（马克思主义和毛泽东思想）、国内问题和国际关系。最初这个机构只有6名老资格的成员（胡乔木、吴冷西、李鑫、熊复、胡绳和于光远），很快又增加了第7名成员（邓力群）。即使在鼎盛时期，把助手都算在内，政研室也只有41名成员。有些成员也曾经是邓小平“钓鱼台写作班子”的成员，1962至1963年九评苏共的著名公开信就是他们起草的。政研室的所有成员都是党内公认的老资格知识分子，有创见的战略家和写文章的高手。在准备重要讲话和文件时，邓小平与政研室的人员密切合作。他提供政治指导，说明他们撰写的草稿中应当包含的思想，但依靠他们的专长来确保讲话稿和文件符合历史记录，与毛主席过去的著作和马克思主义理论保持一致。对于重要的讲话和文件，邓小平会亲自看草稿，然后和作者一起修改加工。对于特别重大的问题，文件在下发之前要交毛泽东批示，得到毛的批示后邓小平还会亲自审阅，看看毛的观点是否被准确写进了稿子。

虽然邓小平掌握着全面负责党内事务的权力，但毛泽东仍让“四人帮”保留对宣传工作的控制权，以防邓小平偏离他的意愿。

事实上，江青有自己专门的写作班子，他们在北京大学和北京市委开会，总在伺机对邓小平的政研室出台的文件进行批判。江青的

宣传工作难免与邓小平分管的文教科技工作发生重叠。

江青和邓小平争夺最激烈的领域之一，是《毛泽东选集》最后一卷即第五卷的编辑工作，它成了一个关于如何阐释毛泽东思想的战场。邓小平把李鑫调到政研室，就是因为他作为康生过去的秘书，控制着毛泽东的很多文稿；李鑫来政研室工作，强化了“毛选”第五卷的编辑应由邓小平主管的理由。尽管胡乔木、李鑫、吴冷西以及政研室的另一些人在为“毛选”第五卷准备材料，但他们在一个单独的办公室工作，受到另外一个组织的保护。

打算收进“毛选”第五卷的一份文件《论十大关系》成了争执的焦点。这是完成企业集体化和国有化之后毛泽东在1956年4月25日的一次讲话，讲话中的一些观点邓小平可以用来为自己在1975年推动的工作计划提供依据。毛泽东说，中国在平时时期应当减少军费和国防开支，把资源用于支持沿海地区的经济发展，中国的领导人应当学习各国的长处。邓小平请求毛泽东批准重新发表这篇讲话。毛泽东看过打算重印的稿子后，建议做一些修改。邓小平将修订稿再次呈毛泽东，并在附信中建议，鉴于这篇讲话对当前国内和外交工作的意义，宜在“毛选”第五卷出版之前尽快发表。毛泽东再次退回稿子并作出批示说，应当把它送政治局讨论。当然，“四人帮”反对重印这篇讲话，毛泽东也从未同意将它公之于世。直到毛泽东去世和“四人帮”被捕后不久，这篇讲话才在1976年12月26日重新发表。邓小平失去毛的支持下，政研室也于1975年12月停止工作。

邓小平承担起新的职责后，召集所有主要经济部门的干部开了一个会。

唐高祖骂房玄龄是条“读书汉”

热点关注



森林鹿 著
北京联合出版公司友情推荐

【内容简介】

如果有一天，您一睁眼发现自己穿越到了唐朝——不要惊慌，来，拿起这本《唐朝穿越指南》：先过了语言关，学几句中古汉语和唐朝国骂；再混进官府食堂开开小灶，品茶喝酒。记住，像穿越小说中那样大大咧咧走在街上，随手拿出纹银几两是会悲剧的，户口簿暂住证是一个也不能少的。如果您是女士，这本指南能使您掌握长安最潮时尚衣饰，及唐朝婚后斗小三秘笈。如果您有心混入政界，本书也提供唐朝公务员薪资以供参考。

总之，穿越无限好，乐活在唐朝。

【上期回顾】

唐朝对父亲的称呼，口头上可以叫“耶耶”“哥哥”，书面语可以叫“父亲”“大人”。不要称呼官员为“大人”，除非您想拜爹。

介绍完日常称呼，再讲一些穿越回唐朝时大概可能会用到的骂人脏话吧。为什么？万一您在长安大街上被官二代们欺负了，打是打不过五大三粗的唐人，骂还不会骂，白费口水喊半天，人家根本听不懂，施施然策马而去，那多没成就感啊……

好，咱先穿回去听听唐朝人的骂架。不过我先提醒您，作为一个习惯在现代汉语语境中生活的人，您去听唐朝人骂街，可能听一会儿就烦了，感觉就像韦小宝听俄语骂战：洪朝率领五百士卒，向罗刹降兵学了骂人的言语，在城下大声叫骂。只可惜罗刹人鄙陋无文，骂人的辞句有限，众兵叫骂声虽响，含义却殊平庸，翻来覆去也不过几句“你是臭猪”“你吃粪便”之类，哪及我中华上国骂辞的丰富多彩，变化无穷？韦小宝听了一会，甚感无聊。①

听多了现代汉语脏话，您大概会觉得唐朝人骂街也太过简单无聊，不流行问对方女性亲属，也不会把各种器官挂嘴边。那么唐人流行骂啥呢？一大流行是骂人“田舍×”，例如“田舍汉”“田舍儿”“田舍奴”“田舍郎”……

叮咚，您穿越到了玄宗年间。冬寒，微雪，半露天的旗亭下，熊熊燃烧的壁炉旁边，一瓶开元十三，这情调够小资不？三个写诗的男人坐在一起拼酒玩笑，门响处，又涌进来一群在歌厅上班的演艺界美女，带着乐器举办行业聚会，纷纷演唱最新的流行诗歌来比拼夸耀。三个诗人，王昌龄、高适、王之涣，在姑娘们身后坐听打赌，看谁的诗歌被演唱最多。

王昌龄的“寒雨连江夜入吴”被唱过了，高适的“开箧泪沾臆”被唱过了，王之涣的诗迟迟没人唱，面子挂不住，指着最漂亮的一个妹子赌咒道：她肯定唱我的诗。果然，那

妹子一开口：“黄河远上白云间……”王之涣拍案大喜，调笑另外二人：

“田舍奴，我岂妾哉？”②（你两个农民，看我不是瞎说的吧？）

皇帝、大臣、文人、官僚互骂对方是“农民”还可以理解，要是两个农民对骂起来，怎么办？一句“田舍儿”骂了对方，捎带把自己也骂上？

没关系，古代社会四类的排行是“士、农、工、商”，有的是比农民地位还低的，我们按职业地位一级一级骂下去。比如您看，一大早开城门以后，大街上挑菜进城来卖的农民跟推车的小商贩撞在了一起，小商贩跳着脚骂农民“田舍奴”，农民抄扁担骂小贩“市井儿”“市井奴”“市井无赖”，好不热闹。“市井×”就是形容那些辛苦劳作、没多少财势的小商人，当时这类职业很受歧视，在考公务员等方面都有一定限制。

那您又问，现在两个小商贩撞在一起，又该怎么骂？还有比“市井儿”更低贱的职业吗？

有啊，骂对方“乞索儿”，也就是“叫花子”，丐帮中人。

什么？您穿越成了军人？要说唐代武人的地位还算比较高的，不过骂街嘛，人生气起来照样有恶词骂他们，直接叫“老兵”“兵奴”就算是侮辱了。或者也有高级武将用“老兵”来自谦、自嘲的。

就是最清高的“士”——那些自命不凡的读书人，人民群众照样奉送一个专用骂词给他们，叫“醋大”或者“措大”，使用时前面经常加一“穷”字，尊称为“穷措大”。什么意思呢？就是形容这些家伙成天没事找事，抬肩、拱臂、攒眉、蹙目，讥评这个，议论那个的模样，好像被灌多了酸醋一样。

以上说的都是攻击职业身份的骂词，下面来说说骂人为动物类的。

唐人最乐意拉来硬栽给自己仇人的动物是狗。如果直接骂“张三就是李四的狗”，通常只是说张三紧跟李四，是他的走狗、打手，倒还不太涉及人身攻击啥的。但是架不住“狗”的衍生词多啊，举几个例子。

“狗鼠辈”，指卑劣下贱的人。开元名相张说曾经骂他的政敌宇文融：“此狗鼠辈，焉能为事！”

“死狗奴”，这个可以用来骂仆人。习惯穿越以后见下人就骂“死奴才”的，强烈建议穿唐以后改用这个，因为唐朝口语里没“奴才”这个词。

“狗屎”，这个意思就不用解释了。举个例子，那个写“风乍起，吹皱一池春水”的五代词人冯延巳，曾经在李后主他爹手下当宰相，同僚孙晟就直戳戳地骂冯延巳：“金碗玉杯而盛狗屎可乎？”

如果您骂人时懒得去想到底骂什么动物合适，干脆就直接骂“禽兽”“畜生”也算过得去。据《隋书》说隋文帝杨坚临终前曾经捶床大骂：“畜生（指杨广）何足付大事！”

跟“骂人为动物”有点儿相似的是，还可以“骂人为妖怪”。

这个在唐传奇的鬼怪故事里特别流行，主角们经常骂异类为“老鬼”“妖怪”，当然也可以用来骂人，张祜写诗自嘲“乡人笑我穷寒鬼，还似襄阳孟浩然”③。

“夜叉”也是唐朝人常骂的一种非人生物。单纯骂“夜叉”，往往是说不孝子的，或者形容人长相可怕。骂“母夜叉”的话……这个词的意思流传到今天也没啥变化，大家都懂的。

说到“母夜叉”，下面咱来说说专门骂妇女的、骂小孩子的和骂男人的词。前头说了，唐朝人不流行问对方的女性亲属，也没针对女性开发出什么有特色的污言秽语。但是呢，无论男女，都可以骂对方

是——“妇人”

骂男人是“妇人”，一般都是指责他胆小软弱、婆婆妈妈的，像唐朝大将高仙芝就骂过他的副将程千里“面似男儿，心如妇人”。骂女人是“妇人”，基本意思就是“你个没见识的傻娘们儿懂啥”。要区分得更细一些，可以骂老年妇女“×老娘”，骂野蛮女友“妒妇”“悍妇”，骂侍女“贱婢”，等等。

另外，隋唐时期倒是创造性地发明了一个专门骂男人的词，叫“××汉”。对啦，就是现在很褒义的“好汉”“壮汉”“山东大汉”这些词语里的“汉”字，在唐朝，大部分情况下它是贬义的，是用来骂人的。“××汉”词语的出现，据说跟南北朝时期胡汉混战很有关系，但是到了唐朝，这个词已经没有什么民族属性了，就是用来鄙称一般的男子。如果把“汉”字加在一种职业后面，那是在以职业属性来骂人，比如“军汉”，大家应该都明白什么意思。也不只是卖力气的人会被贱称为“汉”，唐高祖李渊指控房玄龄、杜如晦教坏他的宝贝儿子时，曾经跳脚大骂房谋杜断是“读书汉”④。

“汉”字前面也可以不加职业，加上别的形容词，一样是骂人话，比如“老汉”“痴汉”……

您说啥？唐朝没有地铁和公交车？这个“痴汉”不是“骚扰女性的色狼”啦，日本电视剧看多了吧，唐朝的“痴汉”也是挺流行的骂人话，意思就是“大笨蛋”“蠢货”。

注释：

- ①出自金庸《鹿鼎记》
- ②出自薛用弱《集异记》。
- ③出自张祜《感怀》：“行却江南路几千，归来不把一文钱。乡人笑我穷寒鬼，还似襄阳孟浩然。”
- ④出自《旧唐书》列传第十四。